
“清华工匠大赛”探索拓新赛道产教融合项目分赛

赛事细则及项目申请表
清华大学基础工业训练中心（下简称iCenter）一直与行业优质企业积极合作，以行业痛点和难点为工程实践与创新教育内容，鼓励清华学生团队关注并解决世界科技前沿、经济主战场、国家重大需求、人民生命健康等国家重大战略发展方向和行业问题。为探索产教融合育人新模式，清华大学iCenter定于2023年3月至4月举办第二届“清华工匠大赛”探索拓新赛道产教融合项目分赛。

参赛对象

全体清华大学在校学生，本分赛以团队为单位报名参赛。参赛团队的人数不少于3人，不多于10人（含团队负责人）。

赛程安排

大赛包括项目报名、初赛与复赛、决赛及颁奖四个阶段。参赛时间详见《清华大学iCenter关于举办第二届“清华工匠大赛”的通知》。

（1）项目报名（2023年3月6日-4月16日）。

（2）初赛与复赛（2023年4月16日-23日）

（3）决赛（2023年4月24日-28日）

（4）颁奖典礼（2023年4月29日-30日）及同期活动

赛事项目
本分赛赛题由大赛组委会及合作企业共同制定，赛题内容及要求详见附件1。参赛作品可以为实物作品或功能完备的软件。

赛项说明
参赛学生团队按照项目评审要求提交报名表及参赛资料，包括：《“清华工匠大赛”探索拓新赛道产教融合分赛项目报名表》（详见附件2）、项目报告（含技术路线图、设计方案、编制方案说明书等）、答辩PPT、实物（提供3张高清照片，实物比赛当天提交）或软件（提供算法模型、代码、测试用例、实验数据和Demo）等。申报材料打包发送至箱：qhgjds2023@163.com。邮件主题和文件夹名称均命名为“清华工匠大赛探索拓新赛道产教融合分赛+项目名称+负责人姓名+联系方式”。
评审标准

本分赛评审标准由大赛组委会及合作企业共同制定，详见附件1。
奖项设置
本分赛评审秉持择优原则，每个产教融合赛题获奖团队数不超过参赛团队数*60%，每个合作企业项目评选的获奖团队总数不超过10个，每个团队提供证书及3000元奖励。

其他

本通知所涉及内容的最终解释权，归第二届“清华工匠大赛”组委会所有。

附件1：“清华工匠大赛”探索拓新赛道产教融合分赛赛题及评审标准

一、北京梦之墨科技有限公司

（1）基于电子皮肤的无线体感仿生机械手控制系统

命题内容：人类的手是造物主的杰作，其复杂性，灵巧性和适应性，令所有的机械手都望尘莫及。最近几年，多种仿生机械手层出不穷，它们外表炫酷充，满科技感，关节灵活，能够做出多种手势，但是，这些机械手的操作体验却比较生硬，常见方案是使用操作杆，或者佩戴机械式的体感手套，操作过程受到诸多限制，很难将人手柔软的、流畅的动作模仿出来。电子皮肤，一种可以让机器人产生触觉的系统，它轻薄、柔软、灵活，操作人员手部佩带电子皮肤来控制仿生机械手，或许能够达到“如臂使指”的控制效果。

命题需要实现以下要求：1、技术硬件平台包括2部分：仿生机械手，与电子皮肤控制手套。2、仿生机械手要求5个手指都至少包含弯曲、半弯曲、伸直3个状态。3、电子皮肤控制手套与仿生机械手采用无线的方式建立通信。4、至少能够实现手势跟随功能，鼓励实现诸如“石头剪刀布”、乒乓球/网球抓取等功能。

答题要求：1、PPT答辩。2、有完整的技术路线图、设计方案，编制方案说明书。3、提供算法模型和代码（包括测试用例、实验数据和Demo）。4、提供演示样机。5、提供技术评价指标和实验结果。

（2）基于柔性电板的心率血氧监测仪

命题内容：心率与血氧可以帮助我们了解人体的生理变化与健康状况，从而改善健康状况，预防疾病。例如，世界卫生组织指出，新冠病毒感染者可能会出现血氧下降的情况，严重时可危及生命。根据我国第九版诊疗方案，静息状态下，吸气时血氧饱和度低于93%，可判断为重症。本命题将心率血氧的检测与柔性电路板结合，以期探索一种长期、稳定监控心率与血氧的方案，同时要佩戴舒适，价格低廉。

命题需要实现以下要求：1、能够采集心率、血氧等生理指标，并在监测仪自带的屏幕上显示。2、监测仪自身带有电池，且能够处于低功耗工作模式。3、监测仪需有较好的穿戴体验，穿戴部位可以是手指、手腕或其他能够测量心率与血氧的部位。

答题要求：1、PPT答辩。2、有完整的技术路线图、设计方案，编制方案说明书。3、提供算法模型和代码（包括测试用例、实验数据和Demo）。4、提供演示样机。5、提供技术评价指标和实验结果。

二、深圳科晶智达科技有限公司

（1）新能源高性能材料开发

命题内容：随着新能源行业蓬勃发展，对锂电池、氢燃料电池、太阳能电池等新能源器件的各项性能指标的要求越来越高。制备高安全性、高能量密度、宽使用范围、低制造成本的能源器件需要材料的革新，开发高性能新能源材料变成了行业共识和亟待解决的问题。

命题要求：1、材料在能量密度等各项性能提升具有显著性；2、材料具有显著的成本优势；3、详细说明材料的应用方案。
答题要求：1、PPT答辩；2、完整的技术路线和制备工艺；3、提供材料各项性能指标和样品。

（2）新能源产品创新情境应用

命题内容：随着新能源行业蓬勃发展，锂离子电池、氢燃料电池、太阳能电池等新能源器件得到广泛地应用。根据不同应用场景的需求，设计并开发具有行业前瞻性的新能源产品和创新应用方式变成了行业共识和亟待解决的问题。

命题要求：1、探索新能源技术或产品在生活用品、工业产品、建筑及城市设计等领域的创新产品或应用情境模型；2、创新产品或应用情境模型具有良好的设计优势或潜在的应用价值；3、提供创新产品或应用情境模型的应用方案。
答题要求：1、PPT答辩；2、结构、功能完整的新能源产品或创新应用场景模型；3、提供产品或场景模型的各项性能指标和技术（产品）报告。
三、珠海赛纳三维科技有限公司

（1）基于全彩多材料一体化 3D 打印的创意创新产品

命题内容：近年来，国内文化创意产品和工业产品的设计水平不 断提高，市场也出现了越来越多国内原创的产品设计。以电子产品为例，在工业 3C 电子应用领域，人们已不仅仅满足于电子产品的质量 和耐用性，而是在注重产品质量的同时越来越看重产品外观的美观性。例如，个性化键帽的定制工艺通常采用 ABS 塑料、POM 塑料和PBT材料这三种，另外还有尼龙等材料。除了键帽材质以外字符印刷方式也有不同，最常见的就是硅胶覆模、激光蚀刻、丝网印刷、激光填料法、镂空印字法、双色成型法等方法进行生产。但这些工艺制作步骤繁多，产品开发周期长且制作成本高，不但如此，还无法做到外形尺寸精确、多次覆模后会出现表面精细度变差、不同制作批次色彩出现不同等问题。 

本命题将创意设计与全彩多材料的打印工艺结合，开发兼具造型与设计、质量与质感的创意创新产品及设计方案。

命题需要实现以下要求：

1、创意创新产品需要基于实用性进行创新创意设计。

2、系列文创产品设计具有系统性和统一性。 

3、创意创新产品外观具有美观性，材料具有多样性。 

4、具有多色彩、软硬一体、通透性等其中一种外观属性。 

5、表面处理光滑细腻，具有较好的手感及使用体验。 

6、详细说明创意创新产品的设计特点以及应用场景分析。

答题要求：1、PPT答辩；2、有完整的设计手绘图、设计方案， 编制方案说明书；3、提供规定格式创意创新产品模型数据（包括贴图文件、模型尺寸数据、三维模型数据和 Demo）；4、提供演示模型。 5、提供模型工艺评价指标。

四、东方印迹（北京）科技集团有限公司

（1）中国东方文化与潮流融合的产品创新

命题内容：华夏文明上下五千年，每个朝代都留下了枚不胜数的文物和瑰宝，从南北方不同建筑，到服饰差异，又从五十六个民族到不同的节庆节气，不同时期都有当时最认可的信仰与偏爱。东方文化有更强的包容性，兼具多种行业，用潮流方式创新文化传承的产品，是让东方文化能更通俗的、带有行业特色的、兼带创作与设计的理念。

命题要求：

1、东方建筑的美学展示与功能化表达，包括不限于朝代、民族、地域、风格，造型、功能、材质；

2、二十四节气等节日民俗延伸的产品功能与情感链接，包括不限于区域、民族、寓意、情感链接、代表性IP、礼物、饰品；

3、宗教传说延伸的产品功能与情感链接，包括不限于儒家、道家、佛家、少数民族信仰、山海经、用品、文化、寓意、瑞兽等；

4、符合当今生活所需功能的古代用品（古为今用），包括不限于原有功能、创新功能、材料与审美、居家用品、出行用品、配饰服饰等。

答题要求：1、PPT答辩；2、结构、功能完整的线图、设计方案，思想概念产品或创新应用场景小样；3、提供创作设想、制作工艺的方案或研究方案。

（2）中国传统文化与生活情境的融合开发

命题要求：

1、北京九门：造型、功能、周边民俗、老北京文化、文物等，利用主题内容结合当代生活场景，进行创意性开发IP、产品；

2、好客山东，最美运河：以山东、台儿庄为主的大运河沿线城市文化、历史、民俗、 人物（兰陵王·高长恭），利用主题内容结合当代生活场景，进行创意性开发IP、产品；

3、唐·凌烟阁：以二十四功臣图为主的人物、文化、生活、寓意等；

利用主题内容结合当下生活场景，进行创意性开发IP、产品。

答题要求：1、PPT答辩；2、完整IP设计的图稿、场景应用方案，或系列IP及市场产品；3、详细开发理念、制作工艺、应用材质的方案及对比或命题全案。

附件2：“清华工匠大赛”探索拓新赛道产教融合分赛项目报名表
	命题企业
	（ ）北京梦之墨科技有限公司； （ ）深圳科晶智达科技有限公司；
（ ）珠海赛纳三维科技有限公司；（ ）东方印迹（北京）科技集团有限公司
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	诚信声明

团队参赛项目，内容健康、合法，无任何不良信息。参赛项目所涉及的发明创造、专利技术、资源等拥有清晰合法知识产权或物权，无抄袭、盗用、提供虚假材料或违反相关法律法规等情况。
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日期：               


